Uloha 18: Stanoveni parametri fazovych pfemén

Pomicky

Kalorimetr s michackou, teplotni ¢idlo, méfici modul Cobra, kddinka na vodu, sitko a utérka na osuseni ledu,
kalibraéni picka, méfici modul s termoc¢lankem, digitdln{ vaha (spoletna pro vSechny tdlohy; umisténa v zadnf

¢asti laboratore)

Ukol

Stanovte mérné skupenské teplo tani ledu [. Prométte kiivku taveni a tuhnuti cinu a stanovte jeho teplotu

téni/tuhnuti.

Diléi dkoly

1. Zmeérte teplotu v laboratofi ;4 a z teoretickych hodnot odhadnéte mnozstvi ledu pro dosazeni symetrie
grafu.

Stanovte hmotnost vody my .

Sledujte zavislost teploty na c¢ase pfed ptidanim ledu, po pridani ledu a po roztati ledu.

Grafickou extrapolaci naleznéte koncovou teplotu ¢.

Tabulkovou hodnotu mérného skupenského tepla tani porovnejte s vysledkem meéteni.

Proméite zavislost teploty na ¢ase cinu pro proces tani i tuhnuti. Zavislost graficky zndzornéte a popiste.

No v e e

Z namérenych dat urcete teplotu tani a tuhnuti a srovnejte s tabulkovou hodnotou.

Poznamky k méreni

e Na kalibracni picce nastavte teplotu 255 °C pomoci Sipek. Po roztaveni cinu nastavte teplotu na 20 °C,
picka se poté ochladi na pokojovou teplotu. Po celou dobu zapisujte teplotu méfenou termoclankem po
10 sekundach (pomoci funkce LOGGING na teploméru).

e Digitalni vahu najdete na stole v zadni ¢asti laboratofe.

e Tepelnd kapacita kalorimetru je Kx = (55 +5)J - K.

e Pro odhad hmotnosti ledu uvazuje hmotnost vody my = 300g, teplotu t; = 35°C a tabulkové hodnoty
meérné tepelné kapacity cy a mérného skupenského tepla téni/tuhnuti vody I. Cilovou teplotu ¢ vypoététe
na zakladé teploty laboratofe t;,5. Pouzijte vztah z kalorimetrické rovnice:

(Tnv cv + Ki) - (t1 — )
[+ cyt

my =



e Prazdny kalorimetr pred vazenim vysuste.

e Pro méfeni si pripravte pfiblizné 300 ml vody o teploté 35 °C.

e Hmotnost vody my stanovte jako rozdil hmotnosti vody s kalorimetrem a hmotnosti prazdného kalorime-
tru (vzdy s michackou).

e Pro samotné meéfen{ stanovte mérnou tepelnou kapacitu vody cy jako prumér tabulkovych hodnot, které
odpovidaji rozsahu teplot vody/ledu.

e Interval pfed pfidanim ledu volte pfiblizné 5 minut, po roztati ledu pfiblizné 8 minut.

e Hmotnost ledu mj, stanovte po skonceni méreni jako rozdil hmotnosti vody s kalorimetrem po méfeni a

pied mérenim (vzdy s michackou).

Matematicky model pro vypocet neprimo meérené veliciny

Meérné skupenské teplot tani ledu {:

(mV cy + KK) . (tl — t)
myp,

= —cyt (1)
my ... hmotnost vody

my, ... hmotnost ledu

cy ... mérnd tepelna kapacita vody

Ky ... kapacita kalorimetru s michackou

ty ... teplota pfi pridani ledu

t ... teplota pfi roztati ledu

Poznamky a navod k vypoctu nejistot

e Nejistota celé metody je 10 %.

Podnéty k diskusi

e Meérné skupenské teplo tani vody [ je tabulkovd hodnota. Stanovte odchylku od tabulkové hodnoty.
e Teplota tani a tuhnuti cinu jsou tabulkové hodnoty. Porovnejte s hodnotou odeétenou z naméfenych dat.

e Diskutujte vliv tepelnych ztrat na presnost méfeni.



